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Trei întrebări.
i.

Ilustrul bărbat V. A. Urechiă în 
preţuitul ziar «Apărarea Naţională« 
binevoind a arăta unele argumente prin
cipale aduse de noi în favoarea miş
cării contra pasivităţii, ne pune urmă
toarele trei întrebări:

1. «Dacă pasivitatea de 3 decenii 
a demoralisat poporul aproape cu de- 
săvîrşire, bine era s i nu se lase în ca
lea demoraltsării 30 de ani. De ce 
aţi tăcut ?«

2. «Dacă este o naivitate de-a 
aştepta dela adversari uşurarea activi
tăţii parlamentare pentru Români, în 
ce s’a dobândit acea uşurare de Ro
mânii cari abandonând pasivitatea s’au 
băgat în parlamentul dela Budapesta?-*

3. «Că n’a existat pasivitate 
demnă de un popor? Va să zică, dacă 
exista era bine ? Dar’ a cui e vina că n’a 
existat o asemenea pasivitate? Popo
rul din causa pasivităţii s’a demoralisat, 
îl cumpără candidaţii străini la depu
tăţie ca pe-o marfă? Mai mult decât 
groaznică afirmaţiune, la auzul căreia 
noue celor din România liberă nu ne-ar 
rămânea decât să punem pe cap 
sacul cu cenuşe! Ne întrebăm însă, 
oare pe calea activităţii, adecă stabi- 
lindu-se „concurenţa"', s’ar fi moralisat 
mai mult alegătorii români ?«

Atât stima nemărginită ce simţim 
faţă de Ilustrul bărbat, cât şi causa 
mare în al cărei serviciu stăm, ne im
pune să răspundem la aceste întrebări.

Răspunsurile sunt pentru noi, cari 
totdeauna am fost pentru activitate

energică bărbătească parlamentară, cre
dem, de tot uşoare.

Ad. 1. Şi noi consimţim,că bine era 
s i nu se lase poporul în calea demo- 
ralisării 30 de ani.

Că de ce am tăcut? la aceasta ar 
trebui s i  rispundă cei cari au tăcut; 
adecă pasiviştii.

Noi, n’am tăcut. Dovadă sunt con
ferinţele naţionale din 1881, 1884 că 
activiştii cu toată energia şi-au ridicat 
cuvântul contra pasivităţii.

Bărbaţi de inimă ca Dnii N. Cristeaj 
Ioan Lengeru, Ludovic Gato, Dr. Ioan 
Bozocean, deja atunci au arătat cum se 
va exploata poporul nostru părăsit şi dat 
în mâni străine prin pasivitate.

Ba dl Dr. Ioan Bozocean a decla
rat că : »Noi Braşovenii avem mandat 
dela alegitorii noştri, ca s i  ne decla
răm contra pasivităţii«, va să zică şi 
alegătorii unui centru român foarte în
semnat s’au pronunţat deja atunci pentru 
activitate parlamentară.

Noi, generaţia mai tînără, de atunci 
încoace nici când nu ne-am suprimat 
vederile, că: nu letargia, nu nelucrarea, 
va se zică nu pasivitatea, ci activita
tea cinstită, bărbătească, are să producă 
schimbările dorite în situaţia noastră de
plorabilă naţional-politică.

Noi, avem dară conştiinţa liniştită 
şi curată, că ne-am făcut datorinţa, du
rere, până azi fără mult resultat! Acum 
însă aşa credem, că lunga şi groaznica 
experienţă, pe oare nimenea nu o 
poate nega şi om de conştiinţă 
nu o poate nici ignora, îi va desluşi 
pe toţi bărbaţii noştri de inimă, că a 
fost o amăgire dureroasă aşa numita 
resisienţă pasivă, care de altfel nici n'a 
existat, cel mult pe hârtie, şi în ideea

bunilor bărbaţi, cari cu bune intenţiuni 
s’au luptat pentru decretarea ei; dar’ tre- 
bur să recunoască, că în aşteptările lor 
s’au înşelat amar, prea amar!

Ad 2. Până azi, de când s’a decretat 
pasivitatea, prea Venerabile Domn, nu s’a 
băgat în parlamentul Ungariei nici un 
deputat, care să fi representat interesele 
şi drepturile noastre naţionale.

Toţi au fost membrii partidului gu
vernamental.

Unul, dl Dr. Nicolae Şerban şi-a 
ridicat din când în când cuvântul în 
interesul causei noastre; a şi eşit din 
partidul guvernului; şi acest domn a şi 
avut apoi greutăţi foarte mari la ale
gerea ultimă, i-a pus guvernul un con
tracandidat înzestrat cu multe zeci de 
mii de bancnote. Românii, poate, au 
mai şi primit din banii străini, dar’ de 
votat au votat pentru dl Dr. Şerban, pen- 
tru-că acest deputat totuşi a făcut ceva 
şi în chestii naţionale.

La o uşurare, numai acei deputaţi 
de naştere români au putut conta la 
alegeri, cari numai de naştere au fost 
Români; cari însă nici când, nici cu o 
vorbă n’au apărat nici cel mai bagatel 
interes român, ci au votat orb şi necon
diţionat totdeauna cu guvernul.

Din aceştia unii apoi au şi fost aşe
zaţi în posturi grase, bună-oară fostul 
deputat Beleş a fost denumit de notar 
public în Arad, Rezei de inspector reg. 
şcolar, etc.

La o uşurare a activităţii parla- 
lamentare dară deputaţii români, cari 
voesc să lupte pentru interesele şi drep
turile noastre, nici vorbă se se poată 
aştepta.

Trebue se susţinem dară, că ar fi 
o naivitate de-a aştepta cu lupta con

stituţională, adecă cu activitatea, până-ce 
adversarii noştri politici vor face mai 
uşoară (?I) lupta noastră contra lor!

Acel »termin« e ascuns undeva în 
cel mai îndepărtat viitor! şi numai o 
activitate energică, bărbătească şi reală 
credem că l’ar putea scurta!

Dacă voim să aşteptăm sosirea uşu
rării, apoi avem timp să durmim multe 
decenii.

CĂTRĂ PREOŢI
şi

POPORUL ROMÂN

• Voi sunteţi lumina lumii, voi sunteţi 
sarea pământului», eată coroana ce o pune 
Christos asupra capului vostru, preoţilor I Ară- 
taţi-vă dar demni de ea; dacă voi sunteţi lu
mina lumii, apoi luminaţi bine poporul cel 
lipsit de lumină şi-’l scoateţi din întuaerecul 
in care a zăcut până acuma; dacă voi sunteţi 
sarea pământului, apoi îndulciţi bine f oporul 
cel-ce atâta amărîciune a gustat până acuma, 
arătaţi-’i calea care-’l va duce la fericire,pre
cum în aceasta, aşa şi în cealaltă lume ; fiţi 
exemplul şi lumina poporului, fiţi adevâraţi 
următori ai lui Christos, pe care când l’a is
pitit satana şi i-a promis toate bunătăţile 
lumii, numai să se lase de învăţătura sa, prin 
care arăta oamenilor calea cătrâ mântuire şt-’i 
scotea din robia satanei, Christos, cel-ce a 
voit fericirea şi mântuirea neamului omenesc, 
nici că s’a lâsat a fi învins.

Astfel şi voi fraţilor, puneţi mai presus 
de toate iericirea poporului şi a naţiunii, şi 
nu vă lăsaţi a fi invmşi de satana, de ini
micul nostru, care nu voeşte decât sclavia 
noastiâ ; retuzaţi-’i promisiunile, şi le spuneţi 
ca popoiui şi naţiunea nu sunt marfă de vân
dut ; nu lâcomiţi ia nici un interes al lumii, 
care astăzi il aveţi şi mâne îl perdeţi ear, fapta 
lâmâne t. ptâ. Naţiunea vă fie idolul pe care 
mai tare să-’l iubiţi în această lume, fiţi tari, 
fraţilor în credinţă, fiţi adevăraţi părinţi ai po- 
poruiui şi naţiunii.

FOIŞOARA
P E A T R A  D E  O P A L

Legendă Mithologică
DE

C A R M E N  S Y L V A

(Urmare şi fine.)

Intr’o noapte însă, Artemisa, vânând în 
pădurea din jurul templului, zări lumina ce 
strălucea înlăuntru şi apropiindu-se, rămase 
încremenită, descoperind că divinul ei frate 
iubea o fiică a pământului şi încă pe una 
dintre cele menite a sta totdeauna fecioară!

O clipă îi trecii prin gând, o cumplită 
pedeapsă: dac’ar stinge focul de pe altar, 
Myglis ar fi îngropată de vie; dac'ar arăta 
oamenilor faptele ei, fata vinovată, ar fi bi
ciuită în faţa obşteil...

Dar’ atunci ar da pe faţă şi pe frate- 
său, pe care nimeni nu trebue să-l vadă 
trăind, ci numai să-l slăvească în mersul său 
pe bolta cerească!

De aceea cu pas uşor, ea trecu peste 
undele mării, lăsând în urmă-i o largă brazdă 
de lumină, şi, în următoarea noapte, în care

de nou veghia Myglis, Artemisa întră în 
Templu, şi dispreţuitoare, încruntându-’şi pri
virea aspră-i, ii zise:

— Eşti perdută! De-acum Zeul nu va 
mai trece pragul acesta, pe care eu veghez; 
ear’ pe tine te voiu prăpăstuî în întunerec şi 
în desnâdejdel Nici focul altarului n’ai cu 
ce-1 mai hrăni, de nu va veni Zeul să ţi-1 
aprindă; deci, vei muri, căci ai îndrăsnit să 
iubeşti pe Phoebusl

Myglis, mai albă decât raza ce cădea 
din cornul Artemisei, se prăbuşi în genunchi, 
fără a mai zice un cuvânt.

Ea zări, ce-i drept, cum marea se fă
cea trandafirie sub paşii Zeului, care venea; 
dar’ îl văzu depărtându-se, de teama umbrei 
ce sta neclintită pe pragul Templului.

Pe altar mai pâlpâia când şi când o 
slabă lucire; dar’ copila nu-’şi avea mintea 
la dînsa; aşa că, în zori, focul se stinse cu 
totul, ear’ asupra lumii spăimântate, Soarele, 
ascuns de mânioasa Zeiţă, nu mai răsări, şi 
întunerecul se întinse peste tot pământul.

Myglis, învălită în noapte, crezâ că 
Phoebus o înşală si c’a luat alt drum, spre 
o altă fală mai fericită decât dînsa. Atunci 
numai văzu că focul se stinsese; dar’ zadar
nic se trudi să-l reaţîţe cu suflarea, căci ridică 
doar’ puţină cenuşe ce-i flutura împrejur şi-’i 
cădea la picioare I

Cu braţele întinse, ea strînse atunci al
tarul la piept să-’i dea o nouă căldură sim- 
ţindu-şi inima încinsă de-atâta foc, cât să 
poată aprinde o lume întreagă; dar’ Arte
misa atunci întră în Templu, şi c’o săgeată, 
o ţintul pe altar.

Sângele i-se scurse, picătură cu pică
tură, şi Myglis rămase mai albă decât o 
statuă...

— Priveşte-ţi iubita I zise atunci Ar- 
ţemisa rîzând şi desvălindu-şi faţa. Aşa pe
depsesc eu pe fecioarele cari îşi uită dato
riile în braţele talel

La aceste cuvinte, Apollon întră grab
nic în templu şi dete un groaznic ţipăt, vă
zând pe Myglis întinsă pe altar.

Copila îi surise încă, şi ochii-i aproape 
stinşi şi-i întoarse cătrâ dînsull El smulse 
săgeata; dar’ nici un strop de sânge nu mai 
curse din pieptu-i.

O cuprinse Ia sîn, să-i dea ear' nouă 
viaţă; dar' ea, în loc să re’nvie, se topi cu 
totul de-odată.

Atunci, Zeul fugi din Templu, blăstă- 
mând pe soră-sa, care rîdea ne'ndurată de 
desperarea lui, şi ascunzându-se în nori, des- 
lănţui asupra lumii o vijelie nebună şi torente 
de ploaie I

*

Când fecioarele preotese putură ear' să 
între în Templul Hestiei, găsiră focul stins, 
ear' pe Vestală nicăiri. Pe altar însă zăriră 
o peatră minunată: albă ca un văl de vir
gină, albastră ca o rază de lună, verde ca 
marea, şi c’o flacără trandafirie tremurând în 
adânc.

Era ultima sărutare a lui Phoebus- 
Apollon 1

C U G E T Ă R I .

Ce e s t e  c r e d i n ţ a  In amor ?  Subli
mul sau ridicolul. — Dacă iubeşti, fii fericit 
cu atât, nu căuta, nu cerceta... prea multă 
cugetare în amor, omoară ilusiile... şi ofilirea 
acestor flori gingaşe întristează Amorul... şi 
lui îi plac ochi limpezi şi surizători... gură 
zimbitoare şi fragedă... faţa veselă şi inimă 
nebună. Musica ce-i încântă auzul şi-i far
mecă simţirea este musica veselă, concertul 
naturii in timpul primăverii... este clocotirea 
sevei în tot ce-i încă viu şi poate transmite 
viaţa. Plângi? Lacrămile tale se prefac în 
pulbere de ghiaţă... şi cum Amorul umblă 
mai mult decât diaphan îmbrăcat... frica de 
îngheţ îl sileşte să-şi ia sborul.
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»Aşa să lumineze lumina voastră înain
tea oamenilor, ca văzând laptele voastre cele 
bune, să mărească pe Tatăl cel ceresc, şi să 
puteţi urma cuvântul acelui Christos, care a 
z is: »Eu sunt păstorul bun, viaţa şi sufletul 
meu îl pun pentru turmă*.

Astfel şi noi să fim gata a ne jertfi 
viaţa pe sacrul altar al naţiunii pentru feri
cirea şi mântuirea poporului şi a naţiunii ro
mâne. Astfel făceau strămoşii noştri odinioară, 
şi noi cu nimic să nu fim mai puţin decât 
dânşii.

Fraţilor preoţi I Nu e datorinţa şi che
marea unui preot a servi numai funcţiunile 
preoţeşti; nu, ci pe lângă serviciul şi cultul 
divin avem de a servi poporului şi naţiunii, 
căci de avem noi lipsă de lucrători în via 
Domnului, de trei ori avem mai mare lipsă 
de lucrători în via naţiunii.

Dacă deci datorinţa voastră, preoţilor, 
e sfântă şi duplă, atunci împliniţi-o, deşteptaţi 
poporul, învăţaţi-’l şi-’i spuneţi, că suntem mân
dri de originea ce avem şi de mărirea şi 
eroismul strămoşilor noştri.

Spuneţi mai departe poporului, că noi 
nu voim drepturile altora, dar’ ale noastre 
încă nu le vom lăsa odată cu capul; drep
turile noastre şi egalitatea le pretindem tot
deauna cu armele moralei în mână, până-ce 
ne vom vedea justele noastre cereri realisate.

Ear’ ţie, brav popor român, îţi zic: lasă 
nepăsarea, deşteaptâ-te din somnul cel de 
moarte, arată semne de viaţă, arată înaintea 
lumii că tu eşti mare şi nemuritor; ascultă 
staturile celor-ce-’ţi voesc binele şi fericirea 
ta, şi fereşte-te de acei ce se neguţătoresc 
cu tine şi cu drepturile tale, că tu eşti bun 
şi ascultător, şi numai renegaţii şi trădătorii 
fac discordie între fraţii de un sânge. Insă:

Cu cât românimea e mai insultată si 
asuprită, cu atât să ne fie mai scumpă, cu 
atât să o iubim mai tare. Să trăim .pentru 
românime, ca să putem muri pentru ea. Toate 

luptele, toţi martirii, tot sângele vărsat sunt 
tot atâtea arderi aduse pe altarul ei.

In numele suferinţei şi al martiriului din 
trecut, vă provoc la lucru, căci ştim câtă pu
tere generatoare, câtă putere de reîntinerire 
este în poporul român. Copii ai unei naţiuni 
asuprite, rămâneţi credincioşi stindardului vos
tru, căci se apropie ziua, când martiriul va 
lua capăt, când românimea îngenunchiată se 
va ridica, purtând pe frunte măreaţa cunună 
a reînvierii sale.

Nu uitaţi că întâiul şi cel mai mare factor 
al renaşterii şi întăririi unei naţiuni este li
bertatea. Nimic nu veţi putea face fără liber
tate. Păstraţi suvenirea străbunilor noştri, su- 
venirea gloriei trecute, păstraţi conştiinţa drep
turilor voastre, căci prin aceasta susţineţi li
bertatea şi independenţa naţională.

Va veni timpul, şi nu e departe, când 
anii blăstămului vor lua capăt şi noi vom pu
tea dispune liberi de viitorul nostru cel glo
rios, zic glorios, pentru-că bardul român a 
fost inspirat din cer când a cântat despre vii
torul românimii şi i-a profeţit soartea astfel: 

Viitor de aur România are 
Şi prevăd prin secoli a ei înălţare!

Dacă 12 apostoli, oameni simpli, dar’ 
pătrunşi de sfinţenia chiemării lor şi însufleţiţi 
de o credinţă tare, au fost în stare să schimbe 
faţa lumii şi să lăţească evangelia adevărului 
şi dreptăţii între popoare; ce nu va face atunci 
un popor compact şi tare de câteva milioane, 
când va fi însufleţit de credinţa neclintită a 
unui viitor ferice ?

Veniţi să arătăm lumii, că Românul nu 
e mort, precum credeau unii, şi Românul deşi 
a zăcut în letargie până acuma, dar’ azi e 
deştept şi unit în cugete şi simţiri, voeşte să 
trăească, dar’ glorios.

N. P , preot.

Sinod parochial in Orăştie.

In 10 a 1. c., s’a ţinut sinodul par. ord. 
al bisericii gr.-or. din loc. Sinodul a fost des
chis de cătră P. O. D. Protopresbiter V. Domşa, 
ca preşedinte, prin o vorbire acomodată şi la 
înţeles, accentuând drepturile şi datorinţele, 
ce le are fie-care faţă de biserică şi şcoală şi 
a invitat sinodul a desbate punctele, puse la 
ordinea zilei, cu obiectivitate, calmitate şi dra
goste frăţească. A urmat apoi presentarea 
raţiociniului anului 1900, despre averea bi- 
serice' şi şcoalei şi avându-se deplină încre
dere în censurarea minuţioasă, făcută de co

mitetul parochial s’a luat cu aprobare la cu
noştinţă, mulţumindu-se sinodul numai cu ce
tirea sumelor gen. dela diferitele titluri a In
tratelor şi eşitelor, din cari s’a putut cons
tata, că venitele bis. şi cu deosebire şcolare 
au crescut în acest an cu circa 800 cor. Dife
ritele fonduri să administrează amăsurat lite
relor fundaţionale şi sunt în continuă creştere.

S’a cetit mai departe proiectul de Budget 
pe anul 1901, ale cărui puncte, afară de unul, 
au fost tractate şi ele cu calmitatea accen
tuată în cuvântul de deschidere. Acel »unul* 
a fost întregirea salariului protopresbiteral la 
800 fl, recunoscând însuşi comitetul parochial 
de ştirbită această sumă prin întregirea pa- 
rochiei a Il-a. Aici, la astfel de puncte deli
cate, care odinioară a fost circul viţios şi a 
costat atâtea svîrcoliri, te pune în uimire în
străinarea poporului de conducătorii lui su
fleteşti, cutezanţa şi neruşinea de a păşi brusc 
şi de a repeta la exclamăii: «Vrei să mânci 
tot». Auzi minune I Să mânci tot, acolo unde 
fiecare familie solveşte numai 1 fl. taxă par. 
anuală, fără să facă ziuă de lucru şi să dee 
ferdelă de bucate, pentru-că celelalte venite 
să acoper din averea bis. pentru amândoi pa- 
rochii. Să mânci tot, acolo, unde prin concurs 
ţi-să garantează un salar de 800 fl. şi când 
constaţi oficios prin organele bis. că e ştirbită 
suma şi ţi-să întregeşte de comit. par. cu 
120 fl., condiţionat, ca apoi să se publice 
concucs pentru par. a 11-a, confirmându-se 
acel conclus de Prea Ven. consistor şi ale- 
gându-se parochul al II-lea să-’i denegi între
girea votată şi aprobată de consistor, pe mo- 
tiv, că după conclusul cu cei 120 fl.au urmat 
alte serii de concluse, prin cari să reasumează 
acela ?1

Să mânci tot 1 acolo, unde azi să aduce 
un conclus de cătră comit. par. să înaintează 
pe calea oficiilor legale la consist, şi până la 
resolvire finală să-’l reasumezi aici acasă, nu 
prin unul, ci prin o serie de concluse, înar- 
chivate în protocol, cu reserva, ca după-ce 
ţi-ai împlinit pofta, să le foloseşti drept armă 
contra conducătorului tău sufletesc, sau mai 
bine zis, să faci resvrătire între preot şi popor. 
Să mânci tot! acolo, unde făuritorii acestor 
concluse, folosindu-se de slăbiciunile popo
rului, demoralisat şi înstrăinat în dărnicii pen
tru preot, biser. şi şcoală, desvoaltă şi nu
treşte ură contra a tot ce-i inteligent şi pre- 
sentând pe inteliginţă drept distrugătoare a 
averilor bis. fiind prietină cu aspiraţiunile pa- 
rochului, a delătura din sînul comitetului par. 
votând neîncredere chiar şi persoanelor, cari 
au stat şi stau mai aproape de binevoitori ai 
poporului şi bisericii.

Vai vouă, fariseilor ! cari, folosindu-vă de 
slăbiciunea aceasta a masei inculte, răsbunaţi 
cu ajutorul ei unele duşmăniri personale, ui
tând în momentele acele de delir, urmările de- 
sastruoase ce potentaţi pentru alipirea de bis. 
şi de preot. Şi avem noi Românii mulţi farisei 
de aceştia, cari atât în adunări, cât şi prin 
jurnale atacă şi târîe în noroi pe preoţii bi- 
sericei, începând dela capul ei şi până la mo
ralistul cel din urmă şi apoi îşi bat pieptul, 
că ei sunt singurii binevoitori ai poporului. 
Şi ce cugetaţi? poporul îi crede? Eu zic da, 
pentru-că s’au înmulţit cetitorii şi • cu deose
bire cetitorii de jurnale, cari, în lipsa de cul
tură adevărată, nu să aleg din ele cu altă 
ştiinţă, decât cu pasagiul, ce defăimează pe 
preot şi prin ea biserica şi apoi de aci încolo 
ţi-o mai netezeşte el printre cei cari nu ştiu 
ceti, n’ai bai. Şi apoi ca să vedeţi urmările 
şcoalei lor, n’aveţi, decât să vă uitaţi împrejur 
şi dându-vă bine seama, să vedeţi, că în ce 
mod înspăimântător să înmulţeşte numărul 
acelora, cari drept loc şi icoane de închinat 
îşi aleg cafeneaua şi birtul. Despre afacerile 
noastre bisericeşti de ocamdată numai atâta.

Ninus.

AGENDELE DIRECŢIUNII —
după Încheierea anoalâ

Conform promisiunii din numărul 
trecut, lăsăm să urmeze «Agendele di
recţiunii după încheierea anuală« în
tocmai.

Avem nădejde, că fiecare acţio
nar va trage folosul de lipsă din acest 
tractat instructiv şi nu va suferi, ca în 
trecut, ca direcţiunea să iee în zefle
mea ori-ce obiecţiune făcută din par
tea acţionarilor, cari ştiu cugeta cu ca
pul lor şi nu sunt orbiţi de lustrul în
chipuit, de altcum numai spoială, a 
unor monopolisatori de interese parti
culare şi de nemotenie.

In nrul viitor vom da loc «Dispo- 
siţiunilor penale« şi ne vom nisul a le 
garnisi cu caşuri concrete „Ardeleana-id6“,

Eată articolul:
Lucrările pentru încheierea bilanţului pe 

anul de gestiune expirat sunt parte în cur
gere, parte deja terminate la băncile noastre, 
şi în curând va începe seria adunărilor ge
nerale, dintre cari unele sunt deja convocate-

Credem deci a atinge o chestiune de 
cea mai mare actualitate, dacă din incidentul 
acesta vom reaminti şi comenta aci pe scurt 
disposiţiunile principale ale legii comerciale 
cu privire la convocarea adunării generale, 
la publicarea bilanţului şi a raportului anual 
al direcţiunii şi la subşternerea bilanţului şi 
a procesuluî verbal al adunării generale la 
tribunalul competent, cari toate se ţin de 
datoria organelor conducătoare, adecă de 
agendele direcţiunii.

Disposiţiunile relative la adunările ge
nerale ale societăţilor pe acţiuni se cuprind 
ţn cap. III. titlul X. al L. C., dintre cari 
§. 177 pretinde în mod imperativ convocarea 
unei adunări generale pe an. Obiectele de 
deliberaţiune ale adunării generale ordi
nare sunt de regulă: raportul anual al di
recţiunii şi bilanţul, raportul comitetului de 
supraveghere, distribuirea profitului net şi 
alte obiecte pe cari direcţiunea, comitetul de 
supraveghere sau acţionari singuratici află 
de bine a le supune, în formă de propuneri, 
deliberaţiunii adunării generale, d. ex. dis
tribuirea sumei destinate pentru scopuri fi
lantropice, fixarea tantiemelor şi a marcelor 
de presenţă, întru cât acelea nu sunt fixate 
prin statute; alegerea direcţiunii şi a comi
tetului de supraveghere, etc.

Convocarea adunării generale trebue să 
se facă în conformitate cu statutele, cari au 
să statorească şi timpul şi locul, când şi unde 
are să se ţină adunarea generală, sfera ei 
de competenţă, ordinea desbaterilor, modul 
cum au să se aducă conclusele, dreptul de 
vot al acţionarilor şi modul exercitării lui, 
cum au să se facă alegerile, precum şi aceea 
că ce are să urmeze, dacă adunarea gene- 
nerală nu este capace de conclus.

Adunarea generală are să o convoace, 
in terminul statutar, representantul permanent 
al societăţii, adecă direcţiunea, şi numai când 
aceasta nu ar convoca-o în terminul prescris, 
comitetul de supraveghere are dreptul, ba 
chiar datorinţa de a o convoca.

Dacă în privinţa timpului statutele nu 
conţin nici o disposiţiune, atunci convocarea 
adunării generale trebue să se facă astfel, 
ca acţionarii să fie informaţi încă din timp 
despre locul şi terminul, unde şi când se 
va ţinea adunarea generală. De directivă ser
veşte în privinţa aceasta §. 198 al L. C., în 
sensul căruia bilanţul şi raportul anual tre
bue publicat cu 8 zile înaintea adunării ge
nerale; prin urmare convocarea adunării ge
nerale încă are să se facă, dacă statutele 
nu conţin un termin mai lung, cel puţin 
cu 8 zile înainte de terminul fixat pentru 
ţinerea ei.

In lipsa de disposiţiuni positive înscrise 
în statute, convocarea se poate face sau 
printr'un anunţ în ziarele designate pentru 
publicaţiunile societăţii, sau prin convocări 
tipărite, cari se trimet prin postă Ia adresa 
fiecărui acţionar.

Convocatorul trebue să conţină la tot 
caşul programa adunării generale, adecă or- 
einea obiectelor de deliberaţiune, căci con
form §. 177 alinea a doua a L. C., concluse 
valide se pot lua, cu excepţiunea propune
rilor pentru convocarea unei noue adunări 
generale, numai relativ la obiectele puse în 
convocător.

Obiectele de deliberaţiune se amintesc 
în convocător pe scurt, dar’ Ia tot caşul ast
fel, ca acţionarii să ştie despre ce se trac
tează. Relativ la propunerile intrate din 
partea acţionarilor există diferite păreri; unii 
susţin, că este inomis de lipsă, ca acelea să 
se publice în întregime; alţii iară zic, că 
este suficient, dacă se aminteşte simplu, că 
vor veni la desbatere şi eventuale propuneri 
intrate la timp din partea acţionarilor. Curia 
reg. s’a pronunţat în chestiunea aceasta în 
favorul celor dintâiu, enunţând, că: expre- 
siunea »alte propuneri* nici de cât nu este 
suficientă, ca adunarea generală să poată 
lua concluse valide. (336/884.)

La cas de modificare a statutelor însă 
este necondiţionat de lipsă, a se indica în 
convocător apriat, cari capitole, în ce sens 
se intenţionează a se modifica, eventual să

se trimită acţionarilor un proiect de statut^ 
cuprinzând textul vechiu, alăturea cu textul 
cel nou, modificat. Asemenea trebue să se 
pună în convocător, dacă statutele conţin 
disposiţiuni în direcţiunea aceasta, locul 
şi timpul, unde şi când sunt a se depune 
acţiunile, eventual dovezile de plenipotenţă 
din partea acţionarilor, cari voesc să parti
cipe cu drept de vot la adunarea generală; 
în lipsă de astfel de disposiţiuni statutare, 
acţionarii se legitimează cu acţiunile ce le 
posed.

Raportul direcţiunii cătră adunarea ge
nerală se poate face în scris sau verbal; în 
caşul prim se provede cu semnătura firmei, 
dar’ poate fi subscris şi numai de presidentul 
sau ori şi care membru al direcţiunii; aseme
nea se poate presenta raportul verbal prin 
ori şi care membru al direcţiunii. Rapoartele 
în scris sunt de preferit celor verbale deja 
din motivul, că nu trebue luate în întregime 
Ia protocol. Şi într’un cas şi într’altul scopul 
raportului anual este de a presenta acţionarilor 
în liniamente generale momentele principale 
din viaţa societăţii în cursul anului expirat, 
de a-i informa asupra activităţii desvoltate 
de direcţiune în interesul întreprinderii, des
pre resultatele atinse şi în fine de a explica 
bilanţul present. De aceea raportul trebue 
astfel întocmit, încât posiţiunile singuratice 
din «bilanţ* şi din «contul profit şi perdere*, 
să le poată înţelege, cu înlesnire chiar şi 
acţionarii laici în ale contabilităţii şi să se 
presinte astfel mersul şi resultatul activităţii 
anuale, precum şi sporul sau regresul în sin- 
guraticile ramuri de operaţiune, încât aduna
rea generală să-’şi poată forma asupra bi
lanţului şi asupra situaţiunii societăţii o ju
decată cât se poate de clară şi de obiectivă.

Sub decursul adunării generale direc
ţiunea are rolul de a da şi presenta acţio
narilor toate desluşirile şi datele, ce i-s’ar 
cere. Dacă însă cu considerare la interesul 
întreprinderii, direcţiunea află de consult a 
nu da sau presenta informaţiunile şi datele 
reclamate, atunci dînsa se va nisul a capacita 
adunarea generală despre necesitatea reservei 
sale; întru cât însă aceasta ar insista pe lângă 
pretensiunea sa, direcţiunea este necondiţionat 
obligată a da informaţiunile ceiute şi a pre
senta datele pretinse, presupunând, de sine 
înţeles, că nu este constrînsâ la aceasta prin 
singuratici, ci printr’un conclus formal al 
adunării generale.

Raportul anual al direcţiunii cătră adu
narea generală, împreună cu bilanţul exa
minat din partea comitetului de supraveghere, 
este a se publica, în sensul §. 198 al L. C. 
cel puţin cu 8 zile înaintea adunării ge
nerale.

Contra acestui §. greşesc, cu puţine ex- 
cepţiuni, aproape toate băncile noastre, cari 
se mulţămesc a publica în ziarele societăţii, 
simplu numai «bilanţul* şi «contul profit şi 
perderi* şi cel mult convocătorul Ia aduna
rea generală. Aceasta este o evidentă des
considerare a disposiţiunilor legii, care, dacă 
tribunalele comerciale ar fi mai riguroase, 
decât cum sunt, poate să aibă de urmare, 
nu numai amende simţitoare, ci şi aceea ca 
conclusele adunării generale să nu se aproabe 
şi direcţiunea să fie pusă în neplăcuta posi- 
ţie de a convoca o a doua adunare gene
rală, precum de fapt s’a şi întâmplat în anul 
trecut, cu una din băncile noastre.

Unii interpretează §. 198 al L. C. în 
sensul, că nu raportul direcţiunii, ci raportul 
comitetului de supraveghere, referitor la exa
minarea bilanţului este a se publica cu 8 
zile înainte de adunarea generală. Interpre
tarea aceasta însă este după părerea altora 
greşită, pentru-că în §. 198 al L. G alinia 
1 se spune apriat: «Direcţiunea este obli
gată a veghia, ca registrele societăţii să se 
poarte în regulă şi ca bilanţul anual, exa
minat din partea comitetului de supraveghere, 
să se publice, împreună cu raportul cătră 
adunarea generală, 8 zile înainte de ţinerea 
adunării generale*, deci §-ul acesta se poate 
referi numai la raportul direcţiunii, nu şi la 
raportul comitetului de supraveghere, despre 
care §. 195 al L. G zice numai atât, că are 
să fie presentat adunării generale, fără a 
aminti însă ceva despre publicare.

(Va urma).
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Revista externă.
Lupta Burilor.

De Wett şi Steyn cu vr’o două 
până în 3000 de oameni şi două tu
nuri au trecut peste linia ferată, nu de
parte de Houtkral.

Englezii afirmă că granatele lor 
au causat mari perderi Burilor, şi că 
le-a succes a lua bagagiul întreg, în
tre altele 100.000 patroane şi un tun 
dela De Wett.

La această ştire observăm, că 
după datele engleze, De Wett până 
acuma a căzut mort de 3 ori, a fost 
rănit de 6 ori, i-s’au luat peste 50 de 
milioane de patroane, şi în continuu 
este ameninţat că: ba azi, ba mâne îl 
prind Englezii, toate aceste fireşte nu
mai pe hârtie.

Credem că şi caşul dela Houtkral 
va fi un astfel de »eveniment«, neîn- 
tămplat.

Crisă în Sârbia.
Cabinetul Ioanovici a dimisionat, 

dar’ ambasadorului din Paris Mihaiu 
Vuici nu i-a succes a compune noul 
cabinet, şi azi în 18 Febr. 1901 aşa 
s’a reconstruit ministeriul, că Alexa Ioa
novici rămâne preşedinte al consiliului 
ministerial, dar’ ministru de externe în 
locul lui va fi Dr. Mihaiu Vuici, radi
cal moderat.

Din ministerul de până acuma ies 
L. Popovici (interne), Nafta Antonovici 
(justiţie) şi D. Spasici (comerc.), ceia- 
lalţi rămân.

China.
In China după ştirile cele mai noue 

contele Waldersee a provocat pe toţi 
generalii să se pregătească pentru o 
expediţie de 8 zile. Se crede că ţinta 
expediţiei va fi Singanfu. Scopul: in
fluenţare asupra Chinezilor să se su
pună condiţiilor Europenilor.

NOUTĂŢI
— f  G regoriu M aior, zelosul naţiona

list român, care timp de 15 ani, ca redactor 
al foii »Gazeta Tiansilvaniei* din Braşov, s’a 
pus cu trup şi suflet în serviciul marei cause 
naţionale, a răposat la Viena, unde a mers 
să-’şi vadă de sănătate. înmormântarea i-s’a 
făcut în 13 Febr. n.

— AsentSrile In comitatul Hunedoarei,
se vor ţinea: La

Geoagiu: . . . . în 1 şi 2 Martie;
Orăştie, jurul . . . » 4 » 5 »

cei din oraş . > 6  »
Baia-de-Criş: . . . » 8 » 9
Brad: .................... » 11, 12,13 »
Deva: cei din oraş . « 1 6  »

jurul . . . » 18, 19, 20 »
Ilia: ......................... » 21, 22, 23 »
Hunedoara: jurul . » 26, 27

cei din oraş . » 28
Haţeg: jurul . . . » 29, 30 şi 1 Aprilie

cei din oraş . » 2 »
P u i: ......................... » 9, 10
Petroşeni . . . . » 16, 17, 18 »

— S era tă  te a tra lă  împreunată cu joc 
vor arangia meserieşii români din loc în fo
losul fondului lor, sub conducerea dlui înv. 
dir. Constantin Baicu, Sâmbătă la 23 Febr. 
st. n. a. c. în sala hotelului .Transilvania*, 
începutul la 8 ore seara. Preţul locurilor: 
Locul I. şirul 1 şi 2 câte 2 cor., Şirul III., 
IV. şi V. 1 cor. 60 fii., Locul II. 1 cor. Par- 
terre 80 fii. Galeria 50 fii. Loja 8 cor. Bilete 
de Intrare se află în prăvălia dlui I. Lâzăroi 
şi seara la cassă.

P r o g r a m :  I. »Străcie Lucie*, come
die într’un act de Iosif Vulcan. Persoanele: 
Sîvu Iermlă, epitrop, dl Petru Banciu. Veselina, 
fata lui, d-şoara Roza Raţ. Ioţa, cărăuş, dl 
Iacob Herţa. Trăilă Liliac, holtei, dl Rusalin 
Ionescu. Viligă, nebunul satului, dl Constantin 
Budoiu. Sanda, vrăjitoare, d-şoara Catinca 
Rusu. Fete, neveste, feciori. II. »Vecinătate 
periculoasă<, comedie într’un act de Kotzebue. 
Persoanele: Petecescu, croitor, dl Petru Banciu 
Săftica, nepoata lui, d-şoara Sofia Bogat. Go- 
leanu, tînăr bogat, dl Rusalin Ionescu. loniţâ, 
servitorul lui, dl Iuliu Muntean. Zamfira, mo
distă, d-soara Safta Adămescu.

On. public din loc şi jur este rugat şi 
pe calea aceasta să binevoiască a lua parte 
la această serată, căci prin participare va afla 
fiecare o sară plăcută şi va încheia carnevalul 
într’o frumoasă societate românească.

Cei-ce n’au primit învitare, să se con
sidere prin aceasta ca învitaţi.

— R euniunea F em eilor rom . d in  
B raşov  şi-a sărbat iubileul de 50 ani, Marţi 
în 12 Febr. n. a. c. La 9 oare dim. s’a ce
lebrat parastasul pentru întemeietorii şi bi
nefăcătorii Reuniunii, în frunte cu Impărăteasa- 
Regina Elisabeta, Metropoliţii Andreiu şi Ale
xandru, etc. După aceasta s’au încununat mor
mintele membrilor înmormântaţi în Braşov la 
bis. Sf. Nicolae, din Groaveri şi depeTocile. 
Şedinţa festivă s’a ţinut în sala cea mare a 
gimn. D-na preş. Augnes Duşoiu a ţinut dis
cursul de deschidere, urmând apoi şi altele. 
Seara a avut loc «balul iubilar* al aşa nu
mitului joc naţional «Romana*, despre care 
se susţine că şi-a luat începutul nainte de 
asta cu 50 de ani, va să zică deodată cu 
înfiinţarea Reuniunii.

— Concertul dat Sâmbăta trecută de 
Reuniunea de cântări din loc, al cărui diri- 
gent e dl înv. Ioan Branga, a fost cam slab 
cercetat. O mică parte din causa acesteia 
credem că există şi în aceea, că între co
rişti nu se află decât 1—2 inteligenţi, ear' 
ceialalţi sunt toţi plugari. Programul în sine 
a fost binişor executat. Venit curat, după- 
cum aflăm, abia au rămas vre-o 20 cor.

— K riv ă n y i,  marele defraudant al cas- 
sei orfanilor din comitatul Aradului, care a 
furat nu mai puţin decât 800.0000 cor. a 
fost judecat Sâmbăta trecută de cătră tribu
nalul din Arad la 9 ani de robie şi la per- 
derea oficiului pe 10 ani.

— Balul bunicilor. Intr’o comună muntoasă, 
care constă din 48 de fumuri, lângă Tetschen- 
Bodenbach, au arangiat un bal, 24 de bunici, 
numărând laolaltă 1492 de ani, şi bucurân- 
du-se de 110 copii şi 134 de nepoţi. Era o 
privelişte frumoasă văzând cum moşii aceia se 
avântau la dans cu bunicele. Acest rar bal a 
atras cu sine public din cea mai mare depăr
tare. Venitul curat, destul de mare, a fost des
tinat pentru şcoala din Ohren.

— Duel cu sfîrşit mortal. Zilele acestea 
a avut loc între oficerii reg. 85 de Inf. Al- 
fred Lerner şi Rudolf Euderle un duel, în 
urma căruia cel din urmă străpuns fiind prin 
inimă, a murit pe loc.

— Omorlt în tunel. Inginerul Pollandt din 
Viena a fost strivit, în tunelul din Semmering, 
de trenul ce mergea spre Kărnten.

— Arderea unei fabrici de tutun. In Gro- 
duo (Rusia) a ars fabrica de tutun, numită 
Schreun-Schereschewski. 1429 de muncitori 
au rămas din causa aceasta fără de lucru. 
Fabrica producea pe an tutun în valoare de 
peste 2 milioane ruble.

— O dramă familiară. Muncitorul Dressler 
din Miihlheim fiind dat afară din atelierul 
unde lucra, de năcaz şi supărare că cu ce-’şi 
va mai hrăni de aci înainte pe femeea şi cei 
şapte copii ce-’i avea, într’o noapte s’a sculat 
din pat, a luat un cuţit şi cu acela şi-a jun
ghiat muerea şi copiii, ear’ mai pe urmă şi-a 
tăiat sieşi vinele dela mâni.

— In New-York a fost deţinută de curând 
o damă foarte elegantă şi frumoasă. Ea mer
gea în orele de noapte prin stradele nu prea 
tare frecuentate, şi când vedea un tînăr ele
gant, de care i-se părea că are parale, se du
cea spre el, şi zicând: «O, dragul meul* îl 
prindea pe după cap şi-l săruta. Mai mulţi 
tineri au primit sărutări dela necunoscuta 
damă, dar’ cu sărutarea deodată li-s’a dus şi 
portofelul cu banii. In cele din urmă a fost 
prinsă şi arestată. S’a aflat la ea o frumoasă 
sumă de bani.

— Trei mirese dintr'o familie. In Nagy- 
Maros s’a întâmplat un cas de tot rar în 
felul seu. Dumineca trecută a avut loc căsă
toria alor 3 fete ale lui Josef Bergman. Cei 
trei miri încă au fost din aceeaşi comună.

— înmormântarea celor împuşcaţi de gen- 
darmi la Tîrgul-Murăşului s’a făcut cu pompă 
mare, luând parte cu miile. La groapă preo
tul Josef T6th a ţinut o vorbire foarte miş
cătoare.

— O societate, constătătoare din 100 de 
comercianţi au plecat cu o mare caravană de 
cămile şi marfă scumpă din Beludschistan la 
Afghanistan. Când treceau prin deşertul (pustă) 
acela mare, o bandă de hoţi, bine înarmată, 
le-a eşit în cale, şi i-a despoiat nu numai de 
banii ce-i aveau, dar’ şi de ale mâncării, pe 
urmă i-au mai şi bătut. Voind comercianţii 
după acestea să se reîntoarcă acasă, au per- 
dut drumul, şi astfel 5 săptămâni de-arîndul 
au umblat prin cel deşert, în timp ce 90 din- 
tr’inşii au murit de foame şi oboseală, şi abia 
10 s'au mai întors ca vai de ei acasă.

— 30 .000  de câni, ba şi mai mulţi, are 
Berlinul de present. Oraşul încasează ca dare 
după acei câni 575.000 de mărci.

— Un hotel din pomi. Cel mai de admi
rat hotel se află în California, pe drumul din
tre Santa Cruz şi San Jose. California, după- 
cum este cunoscut, posede cei mai mari pomi 
din lume. Un întreprinzător de hotel, ca să 
cruţe spesele zidirii, a avut ideea, ca o mare 
grupă din acei pomi uriaşi, să o întocmească 
ca hotel. Trunchiul gol al unui pom, care are 
o mare periferie, l’a întocmit ca odae de pri
mire, ear’ trunchiurile mai mici ca odăi de 
durmit.

— Mai mulţi tineri din Aargan, petrecân- 
du-’şi într’o noapte, au rupt picioarele dela 
mai multe scaune, şi apoi unul dintr’înşii s’a 
rămăşit, că el în miez de noapte, sub cuvânt 
că oare-care dintre ei şi-a rupt piciorul, va aduce 
pe medic la faţa locului şi vor rîde de el, ară- 
tându-’i scaunele. Chemând pe la 12 ore pe 
medic la telefon şi rugându-’l să vină îndată 
că e primejdie, acela, cu toate-că locuea la 
o depărtare de o oră, totuşi s’a dus la faţa 
locului; acolo văzând că e păcălit, nu s’a su
părat, ci s’a apucat numai decât şi a legat 
picioarele scaunelor în ghips, şi după aceea a 
trimis tinerilor o notă «sdravănă* pe, care ei 
au fost siliţi să o plătească. Din banii aceia 
a dat medicul o parte şi pentru scopuri fi
lantropice.

— Cei mai mari binefăcători ai timpului 
nostru. Cei mai mari bancheri din Anglia şi 
America, cari posed cele mai mari capitaluri 
din lumea întreagă, se arată, după-cum se şi 
cuvine, ca foarte — binefăcători. Miss Stand- 
ford, o femee cate posede mai multe mi
liarde, a dat în anii din urmă 2,000.000 funţi 
sterlingi pentru scopuri filantropice; budgetul 
anual pentru scopuri filantropice al prinţului 
de Westminster se urcă la cel puţin 20.000 
funţi sterlingi. Regina Angliei a dat anual 
câte 10.000 funţi sterlingi; Americanul Iohn 
D. Rockfeller dă pe an 100.000 funţi ster
lingi pentru instituţiuni de binefacere; şi s’a 
calculat, că suma ce a dat-o cl spre acest 
scop de 10 ani încoace, face pe oră, zi şi 
noapte, 50 funţi sterlingi. Se zice, că Miss 
Helena Gould, fiica răposatului Mr. Jay Gould, 
împarte anual 30.000 funţi sterlingi.

— Transilvania şi profeţia ovreului Blo- 
witz. In «Norther American Review* a apărut 
nişte profeţii ale evreului Blowitz asupra ma
rilor evenimente; între altele găsim unele re
lativ la România.

«In centrul Europei va isbucnl răsboiul 
după moartea Iui Francisc Iosef. Nu se poate 
spune modul cum va isbucnl, dar ori-ce îm
prejurare poate aprinde incendiul; e sigur 
însă că răsboiul va sbucnî, căci România în
curajată de Rusia va încerca să ia Transil
vanie din mâna Ungurilor, cari la rîndul lor 
nu vor suferi să li-se ia această provincie».

E caracteristic, cum ovreiul ou doreşte 
decât răsboaie, revoluţii... căci cine profiţi din 
toate acestea. Tot el.

— O companie jidovească In răsboiul
Sud-African. Corespondentul din Cap al unei 
mari gazete vieneze trimite o lungă cores
pondenţă în care povesteşte despre o încer
care făcută în scopul de-a se organiza o 
companie de jidanii, — un «corp* — cum 
îi spuneau jidanii — în sprijinul armatei 
engleze.

Acest «corp* ce se întitulase singur cu 
numele caracteristic de «compania Macabei- 
lor«, a existat in adevăr câte-va zile, dar* 
s’a disolvat repede-repede.

Numitul corespondent scrie următoarele:
In primele zile ale lunii Ianuarie ziarele 

de aci au produs o adevărată sensaţie prin 
ştirea înregistrată de ele despre formarea 
unui corp jidovesc pentru armata engleză 
din sudul Africei.

Toată jidovimea din oraşul Cap şi de 
prin împrejurimi era coprinsă de un entu- 
siasm indescriptibil.

Numărul total al urmaşilor lui Iuda din 
acea parte de loc e de vre-o 15—20.000 
oameni.

Era foarte natural ca pe lângă aşa 
numitele Scottish Corps, Welsh Corps, etc., 
se hc şi un corp jidovesc.

Jidana strigau in gura mare că in ce 
priveşte vitejia ei nu se vor laşa mai pe jos 
de celelalte trupe englezeşti şi că vor pro- 
nta de această ocazie pentru a documenta 
devotamentul şi credinţa lor pentru coroana 
engleză şi pentru a arăta lumii întregi, că 

.laşitatea ce se impută jidovunei, e absolut 
neîntemeiată.

La sfîrşitul manifestului, (apelului) adre
sat jidovilor, se spune că jidanii nu trebue 
se uite că Anglia e unica ţară din lume in 
care ei traesc mai uben.

Angna luptă acum pentru această liber
tate in contra Transvaaiului, ai cărui guvern 
o retuza cu îndărătnicie jidovnor.

Foue jingoiste — bine înţeles şi cele 
j.do veşti — spuneau la câte-va zue după 
acest apei, ca recrutarea merge de minune.

in sfîrşit compania macabeană a fost 
înscrisă sub acest nume, şi încorporată ca 
secţia D. in garnisoana oraşuiui Cap.

Acest resultat se datoreşte unui oare
care Waldinan; care la un meeting a decla
rat, că e autonsat de comandantul corpului 
de voluntari, colonelul Southey, să formeze 
un «corp* special jidovesc.

La 12 ianuarie, după amiazi, cu oca- 
sia unei parade a tuturor voiuntanior, a defi
lat şi compania macabeana.

Dar’, o groazăl
întregul «corp* numără numai 25 oa

meni, dmtre caii cea mai mare parte jidani 
leşeşti, mici, piperniciţi.

Cu acest caraghios fiasco s'a terminat 
formarea acelui corp atât de mult trimbiţat 
şi foile jmgo.ste se păzesc azi ca de foc să 
mai facă — fie măcar prin câte-va rînduri 
— propagandă pentru o asemenea idee.

— Puşcături de revolver asupra unui 
tren „express". Asupra trenului ce parcur
gea drumul dela Kfiln la Brilssel, s’a dat la 
staţiunea Saventbeur, depărtare de 10 chim. 
de Brilssel, 4 puşcături de revolver. Gloan
ţele au străbătut într’un vagon de clasa I., 
şi au atins pe 2 pasageri.

— Re d a c ţ i o n a l .  Abonent nr. 168. Pen
tru nrul de faţă a sosit prea târziu, deoare
ce foaia se încheie totdeauna Marţa. In 
proximul se va publica.
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‘ Castelul Dankwaderode.
In marele ducat Braunschweig din Ger

mania, care a fost zidit la 1170 şi a cărui 
prjme părţi constitutive sunt de pe timpul lui 
Henric Leu, acum este cu totul restaurat. Pe 
păreţi colosali ai acestui castel se află o mul
ţime de zugrăveli. In parterre sunt; Cele patru 
anotimpuri, cele patru virtuţi cardinale (înţe
lepciunea, vitejia, dreptatea şi cumpătarea). 
In partea de sus, în sala festivă să văd sim
bolurile: Henric Leu şi soţia, turniere singu
ratice şi. în masse, Lothar de Saxonia, împă
ratul german, care a domnit dela 1128 până 
la 1139, cu ginerile seu Henric cel mândru 
de Bavaria, tatăl lui Henric Leu ; asaltul unui 
turn, două dame cari joacă şach, copii cari 
se joacă, alianţa lui Henric cu Frideric Bar- 
barossa, asaltul cetăţii lombardice Tartona de 
cătră Henric Leu, însoţit de Barbarossa, în- 
trarea lui Henric în Ierusalim şi întoarcerea 
sa din ţara sfântă, etc.

O faptă sângeroasă în Siberia.
Un ziar rusesc anunţă următoarea întâm

plare tristă în satul Sherdowke în aşa numitul 
tract jahulik : Ofiţerul Possterba, care comanda 
o excortă a unei cete de prisonieri dela în
chisoarea Alexandrowsky, revoltase contra sa 
pe arestanţi, din causa multelor şicane ce le 
făcuse pe drum. După-ce ajunseseră în sta
ţiunea Scherdowke, arestanţii cuprinşi de foame 
alergară Ia vânzătoarele de alimente. Ofiţerul 
porunci arestanţilor să se întoarcă imediat la 
staţiunea de atapă şi când auzi câteva mur
mure alungă pe vânzătoarele aceste. Partea 
cea mai mare dintre arestanţi intrară în curte, 
O parte Insă eşl şi îşi permise să insulte pe 
ofiţer. Acesta porunci soldaţilor să pună mâna 
pe dlnsul şi să-’l scoată din rândul celorlalţi. 
Când arestantul îşi continuă insultele, ofiţerul 
îl ameninţă că îl va împuşca, dacă nu va tă
cea. Atunci un alt arestant strigă: >Pe toţi 
nu ne vei împuşca 1« Ofiţerul turbat de aceste 
cuvinte ordonă soldaţilor să se înşire şi să fie 
gata de foc, ear’ mulţimea să se dee la o 
parte. Arestantul strigă, întinzăndu-’şi peptul: 
»Impuşcă!« Mulţimea abia făcu câţiva paşi la 
o parte când şi răsună o salvă de nouă focuri 
şi arestantul căzu la pământ. Un alt arestant, 
care din causa piciorului său şchiop, nu putu 
să se depărteze repede, fu rănit de moarte. 
Se mai dete o nouă salvă şi un al treilea 
arestant căzu jos mort. S’a constatat, că dfi- 
ţerul înebunise de furie şi a fost înlocuit cu 
un alt ofiţer.

Regele pustiei.
E lucru cunoscut, că Arabii nu sunt 

fricoşi, cu toate astea nici unul din ei n’a 
crezut, că e cu putinţă ca leul, regele pus
tiei, să fie atacat în faţă şi ucis dela zece 
paşi, când ştie foarte bine, că leul a eşit bi
ruitor din lupte cu câte 400 de oameni, fă
când victime şi ducând în pielea lui gloanţe, 
cari nu-i făceau mare supărare. Francezii Ge- 
rard, Bonbonel, Pertuiset şi de curând Ger
maniul Scheibler, au dovedit că astfel de vâ
nătoare se poate face cu o carabină bună, cu 
răceală şi cu îndemânare la ochit.

Cel dintâiu leu a fost ucis de Schei
bler în ţara Sornalilor, la 160 chilometri de 
Berber. Cu ocasiunea aceasta a trebuit să se 
dee toc buruenilor uscate, înalte, nepătrunse, 
în cari se afla leul. Pe jumătate înăbuşit de 
fum, leul căuta se iese din cercul de foc în 
care se afla şi dădea mugete cari îngheţau 
sângele în vine.

In vreme ce tovarăşii săi trăgeau la în
tâmplare, îndrăsneţul vânător, cu carabina la 
ochiu, cu degetul la trăgaciu, urmărea toate 
mişcările fiarei. Folosindu-se de un moment 
în care leul îi presinta flancul, la 12 paşi, îi 
trimise un glonţ în umăr, apoi încă două în 
jurul ufnărului. Leul, rănit în inimă, căzu ca 
un mal şi rămase mort pe loc.

Era un leu frumos, cu coama neagră, 
lung de aproape 2 metri şi înalt de 1 m. 20 cm.

De atunci în coacea Schleibler a tras în 
mulţi lei, însă leii n'au avut mai nimic din 
gloanţele intrate la o mică adâncime în cor
pul lor.

Sunt numai două locuri unde leul poate 
fi lovit la sigur: capul şi inima. In celelalte 
părţi ale corpului, gloanţele nu-i fac altceva

decât să-i sporească iuţeala mişcărilor şi 
forţa.

Fruntea leului, deşi lungă de un cot, e 
foarte greu de ochit, căci dacă leul nu fuge 
din faţa vânătorului, înţelege de minune ce 
vrea omul cu dînsul.

Vede armele şi nici o mişcare a omului 
nu perde din vedere. El aşteaptă primul foc 
şi când e ochit se culcă la pământ ca şi pi- 
sicele, nepresintând puştii decât înălţimea ca
pului. Dacă vânătorul să învârteşte cu puşca 
la ochiu în jurul leului, acesta se învârteşte 
şi el, în loc, în aceeaşi direcţiune. Omul e silit 
să facă numai 2—3 paşi într’o parte sau alta 
alta, până descopere templa fiarei; trebue să 
ochiască bine şi repede, să tragă şi să ucidă, 
altfel e mort, sau aproape mort, înainte de 
a da măcar un ţipet.

Leul se vânează astfel numai noaptaa. 
Cum e leneş şi-i place să facă din noapte zi, 
se duce în revărsatul zilei în vizuina lui din 
coastele munţilor spre a-şi mistui mâncarea. 
In amurg i-se face ear foame şi pleacă să gă
sească oi, boi, cai, pe cari îi omoară strîn- 
găndu-i de gât cn dinţii, îi ia în gură şi-i du
ce în visuina lui adese-ori la distanţe mari.

Vânătorul de lei are în tot deauna de 
studiat obiceiurile particulare ale leului, care 
bântuie vre-un sat şi de recunoscut locurile 
în cari îşi are vizuina; apoi în revărsatul zo
rilor, trebue să se afle pe una din cărările 
pe unde trece leul spre a se întoarce la vi
zuină. Adeseori trec mai multe nopţi în aş
teptare zadarnică, prin gâturi de munţi spăi- 
mântătoare, frecuentate de alte animale, cari 
nunai bine nu voiesc omului.

Apoi când vânătorul începe a se plic
tisi de atâtea nopţi de veghiere, cu puşca în 
mână, aude de odată troznind ramurile din 
tufişurile învecinate. Sgomotul se apropie şi 
două lumini apar în întuneric la marginea tu
fişului. Leul a apărut. Suprins mai întâiu că 
o fiinţă aşa de slabă îndrăsneşte a-i aţinea 
calea, fiara se pune îndată în apărare. Acesta 
este momentul în care vânătorul trebue se 
aibe ochiul sigur, nervii de oţăl şi inima tare.

Un om fără arme sau fără să aibă timpul 
de a lua o posiţie de apărare, întâlnindu-se 
noaptea cu un leu, e perdut la sigur.

Leul negru mai cu seamă nu iartă nici
odată.

Leul are o poftă de mâncare foarte mare 
si ca un mare boer ce este, lasă rămăşiţele 
prânzului său animalelor inferioare, care se 
ţin după el la distanţe mari. El consumă 
anual, cai, cătâri, boi, cămile şi oi în valoare 
de şase mii de coroane. Un leu trăind, în 
termin mijlociu, 35 de ani, face pagubă Ara
bilor de 210.000 de coroane. Abdel-Kader, 
guvernator în Egipet, a socotit că un Arab 
plăteşte leului un bir de 50 de ori mai mare 
decât acela pe care-’l plăteşte Statului.

Cu cât un leu este mai aproape de 
moarte cu atât este mai primejdios. Când e 
grav rănit, atrage sub dânsul pe omul pe 
care a isbutit să îl apuce cu ghiarele-i puter
nice, şi se pare că se bucură de agonia lui. 
Pe când rupe încet cu unghiile carnea vic
timei, ochii lui înflăcăraţi fascinează pe ai 
omului, care nu îndrăsneşte nici să strige nici 
să se plângă.

Fântâna foamei.

Această fântână, cu nume sinistiu, se 
află la Woessingen, aproape de Stein, în ma
rele ducat de Baden. După-cum s'a dovedit 
prin fapte, fântâna aceasta nu dă apă decât 
in anii de foamete. »Gazeta Antichităţilor» 
în care găsim această comunicare, spune că 
fântâna foamei n’a dat apă decât în anii 
1563, 1571, 1636, 1699, 1741, 1771, 1816, 
etc. tot ani în cari a fost mare foamete prin 
acele părţi. Act asta o afirmă şi înveţătorul 
dela şcoala din Woessingen într’o relaţiune 
ce se păstrează în archtvele comunei.
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Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmdben ezen- 
nel kozhirrd teszi, hogy az algyogyi kir.

jârâsbirosâg 1900 evi Sp. 726/3 szâmu 
vegzese kovetkezteben Dr. Muntean Aurel 
iigyved âlial kdpviselt Călimân Tanâszie 
javâra Zsurzs Nikulâj es t. ellen 94 kor. 
40 fii. s jâr. erejdig 1901 dvi januâr ho 
29 dn foganatositott kielegitesi vegrehajtâs 
utjân le foglalt es 726 kor. becsiilt ko- 
vetkezo' ingosâgok u. m.: gazdasâgi dpii- 
letek, juhok, szekdr ds szarvasmarhâk 
nyilvânos ârveresen eladatnak.

Mely ârveresnek az algyogyi kir. 
jârâsbirosâg 1900 dvi V. 499/2 szâmu 
vdgzdse folytân 94 kor. 40 fii. tokeko- 
vetelds, ennek 1899 evi november ho 
9. napjâtol jâro 5% kamatai, VsVo vâlto 
dij ds eddig osszesen 138 kor. 30 fill- 
ben biroilag mâr megâllapitott kolt- 
segek erejdig Voja kozsegeben vdgre- 
hajtâst szenvedd'k lakâsân leendo esz- 
kozlesere 1901 6vi februar ho 27 . 
napjânak delutani 2 orâja hatâr- 
idoiil kitiizetik ds ahhoz a venni szân- 
dekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. dvi LX. t.-cz. 107. ds 108. §-a 
ertelmdben kdşzpdnzfizetds mellet, a 
legtobbet igdronek becsâron aiul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltat- 
tâk s azokra kielegitdsi jogot nyertek 
volna, jelen ârveres az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. §. ertelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Algyogyon, 1901. dvi februar 
ho 16. napjân.

Ruszuly Imre,
kir. bir. văgrehajtă.

P u b l i c a ţ i e .

Subsemnatul prin aceasta aduc la 
cunoştinţă, că am un taur de vândut, 
rază pinzgau, roşu închis, de 2 şi ju
mătate ani, provdzut cu atestat veteri
nar că este apt de folosire şi corespunde 
recerinţelor prescrise de legea sanitară 
de vite.

Cu gir, la 18 Febr. 1901.
Niculae Crişan,

plugar.

Proprietarul Hotbauer Richard din 
Geoagiu (Algyogy) aduce la cunoştinţa 
publicului, că are de venzare

măzăroiu mestecat cu oves
cualitatea primă, anume pregătit pentru 
semânţă. Preţul unei masuri de 20 litre 
costă 1 fl. 65 cr. sau 3 cor. 30 fileri. 
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Fraţii Dizmatsek, maşinişti în fa
brica de fer din Hunedoara, aduc la 
cunoştinţă, că sunt aplicaţi a vinde din 
mână liberă arătorul şi fenaţul, aflător 
pe hotarul oraşului » O r ă ş t i e «  No. 
3953—3954 comasat, în extensiune de 
2 jug. 350 Q

Condiţiunile sd pot vedea la pro
prietari şi în Redacţie.
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Bilete de log.
B roşuri---- -
Circulare=  
Bil. de visită 
Invitări ■■ ■ -■ 

!3jg|S Bilanţuri. ■ ■ ■ 
Acţii = —=  

■MSI Cap. de epist.
SJîSSf» P lacate--------

Ord. de dans
A drese------
Compturi =  
Note —
Preţ Curent. 
Anurţui i =  

R egistre- —  
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

JLxistă deja de 13 ani şi este pro- 
vdzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

Institutul Wi'pcgrafic
.  «nnerva

pe lângă că efectueşte o r i - ce  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  sd fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

MINERVA" institut tipografic în Orâştie


